



廈村墟在新

界租借前，曾

經是一個旺盛

的墟市，比元

朗舊墟的商業

更發達。在水

運方面，廈村墟的河道直通后

海灣，不僅香港、九龍的貨運

可以相互來往，就是廣州、佛

山、汕頭等地的貨運，

也可以直航，無須轉運

。墟期是逢一、四、七

開市，與元朗舊墟三、

六、九的墟期相互配合

，每隔兩天就有墟期，

對農村經濟運作，調節

得宜。

一九六五年，村民發現在村後泥穴中有一尊重約三千斤的中國製古炮。由於日久坭土侵蝕，字跡模糊，難以辨認年代。至一九七八年三月，本港研究古代文物之畢博士知悉此事，親自到來觀看，量度炮身長二十八公尺，口徑零點四公尺。畢博士當時沒有表示意見，祇將所搜集資料携回去研究。依照當地父老意見，由元朗理氏府商請晤喀兵幫助搬往鄧氏宗祠門前安放。此消息曾載於一九七八年六月十七日本港《南華早報》》，並有圖片刊出。因爲未能辨認字跡，專家亦未能肯定這尊古炮的歷史背景。不過，一般鄉村居民則推斷，可能係一八九九年四月鄉民抗英所購置的大炮。由於抵抗時日不長，事件平息後，秘密將大炮埋藏於地下，避免被迫查。

廈村古炮的歷史背景

——新界與鄉村的習俗

對於廈村古炮的歷史背景問題，不妨找些旁證來幫助研究。東莞虎門鴉片戰爭博物館公園陳列的古炮，在雲理石上鏽明：廣東佛山鑄造。這使我們聯想到當日廈村墟的水運可以直達佛山，而佛山鎮又有鑄炮廠，就不難找到其中的蛛絲馬跡了。

元朗「太平公局」的抗

英備戰工作、財力與人力同屬主要條件。而人力則包括參謀與戰鬥兩種人力資源。以鄧儀石、鄧青士、伍礪石爲首的決策人士，經過秘密會議之後，決定派人前往廣州招聘軍事指揮人才。受聘人士中，有錢壯其人，喬裝水客，由廣州乘貨船到廈村墟。「太平公局」將錢壯安頓在元朗舊墟「同益棧」住下，略事休息，即由鄉民帶往新界各地視察、觀看地形，研究攻守戰略和戰術。錢壯認爲英軍備多力分，不能長期在鄉村盤踞。抗英隊適宜在山峽兩旁的通路上，居高臨下，伺機伏擊。如此可以一抗十，以十抗百，抵銷英軍武器上的優勢。至於抵抗英軍落村進犯的戰術，可佈成「常山蛇陣勢」，擊首則尾應，擊尾則首應，擊中間則首尾俱應。

當時的戰略構想，係想迫使英軍知難而退，放棄租借地，退回香港本島去。

廈村大炮的購置，可能係用來抵抗英軍從后海灣登岸，直向元朗平原進犯。